

缅怀革命先烈 传承红色精神

我市开展“我们的节日·清明”文明祭扫活动

本报讯(岳耀军) 翠柏青松伴英烈,清明祭扫寄哀思。4月2日上午,由市文明办、市退役军人事务局联合开展的“我们的节日·清明”文明祭扫活动在鲁西北革命烈士陵园举行。500余名中学生代表进行庄严的祭扫仪式,表达对革命先烈的追思之情、尊崇之意。

清明时节,陵园内革命烈士纪念碑巍然屹立,四周翠柏环绕。佩戴红领巾的学子们列队整齐,神情庄重,肃穆伫立。上午9时30分许,“我们的节日·清明”文明祭扫活动在雄壮的国歌声中拉开序幕,全体代表庄严肃立,齐唱国歌。伴随着《献花曲》,团员代表、少先队员代表抬起花篮,缓步走向革命烈士纪念碑,将花篮摆

放在纪念碑下,全体人员鞠躬默哀,向保家卫国、献出青春热血的英烈表示深深的哀悼之情。

“同学们,今天,我们站在革命烈士纪念碑前,缅怀革命烈士的丰功伟绩,深知这来之不易的幸福生活是革命烈士用自己的鲜血换来的。作为共青团员,我们一定不辜负烈士们的遗愿,踏着烈士们的足迹奋勇向前。”在活动现场,少先队员代表的发言感动全场,他们用铿锵的声音、真挚的情感向烈士们表达崇高的敬意。

祭扫仪式结束后,在陵园工作人员的引导下,学子们有序瞻仰了纪念碑、参观了纪念馆。一张张珍贵的照片、一件件历史的遗物,无不诉说着先烈们在抗日战争

年代艰苦卓绝的奋斗历程和为中国革命作出的巨大贡献。大家深感革命先烈的伟大,更加坚定了传承红色基因、续写时代华章的信念。

鲁西北革命烈士陵园位于莘县大王寨镇东文八村西北,又名文八烈士陵园,是为了纪念在抗日战争期间献身于鲁西北解放事业的先烈们而修建的,于1945年破土动工,1946年清明节竣工。陵园内长眠着936名抗日战争期间牺牲的英雄烈士,有烈士陵园502座。1987年被山东省人民政府批准为第一批省级重点烈士纪念建筑物保护单位,2015年被国务院命名为国家级抗战纪念设施、遗址,2015年被山东省党史研究院命名为山东省党史教育基地,2018年被

山东省人民政府命名为山东省国防教育基地,2022年被山东省退役军人事务厅命名为山东省退役军人思想政治教育基地。

为弘扬中华民族传统美德,倡导文明低碳祭扫方式,共同营造安全、文明、节俭的社会氛围,今年清明节期间,市文明办、市退役军人事务局针对未成年人联合开展了“我们的节日·清明”文明祭扫主题活动。活动主要以云上祭祀、集体共祭、敬献鲜花、擦拭墓碑、倾听先烈事迹等方式,进一步加强红色教育,缅怀革命先烈的丰功伟绩,引导未成年人珍惜当下的幸福生活,努力学习,以实际行动传承和弘扬先烈们的精神,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春力量。

高新区文轩中学
清明远足 磨炼意志

本报讯(刘德策 闻玉坤) 杨柳微风细雨,梨花落后清明。为缅怀革命先烈,传承红色基因,引导孩子们发扬革命先烈的光荣传统,强化孩子们集体意识、纪律观念和环保意识,4月3日,高新区文轩中学开展了以“缅怀革命先烈,砥砺坚毅品质”为主题的远足活动。

下午1时,微风轻拂,该校初一年级全体师生齐聚操场,参加远足活动出征仪式。在简短而隆重的仪式中,初一年级主任李晓晨作了热情动员,副校长李宏谱授旗,学生代表接旗。红旗飘飘,孩子们排着整齐的队伍,迈着坚定的步伐,精神抖擞地踏上征程,准备接受身体与毅力的双重考验。

远足行程中,孩子们向着目的地前进,一路上,学生们良好的文明素养、随手捡拾垃圾的环保观念、团结互助的互助意识、遵守交通规则的意识得到了充分体现。

历时两个多小时,同学们到达范筑先烈士纪念馆。同学们庄严肃穆地走进纪念馆,瞻仰革命英烈范筑先雕像,聆听范筑先的丰功伟绩。随后,学校举行缅怀革命先烈爱国主义教育,学生代表讲述了革命先烈的革命事迹,号召同学们传承红色基因,增强学习本领。在学校党支部书记、校长王梅的带领下,全体同学向革命英烈范筑先纪念碑敬献三鞠躬。本次远足活动总行程14公里,历时5个小时,是文轩中学落实全环境立德树人的重要举措。

聊城文苑初级中学
传承英烈精神 汲取奋进力量

本报讯(刘庆功) 4月3日上午,聊城文苑初级中学党支部“党带团、团带队”,组织全体党员教师及部分共青团员、少先队员,前往孔繁森同志纪念馆举行清明祭英烈主题教育活动,缅怀革命先烈,传承红色基因。

在孔繁森同志纪念馆,大家向孔繁森同志塑像敬献了花篮,并鞠躬致敬。在讲解员的引导下,大家全神贯注聆听孔繁森同志的先进事迹介绍,仔细观摩一张张图片、一件件影像资料和实物展品,深入体会孔繁森同志信念坚定、献身使命的忠诚品质,心怀百姓、求真务实的人民立场,生能舍己、死亦无畏的牺牲精神和创新进取、担当作为的开拓意识。全体党员还重温了入党誓词,表达了对党的忠诚和坚定信仰。

在聊城革命烈士纪念馆广场,大家肃立于革命烈士纪念碑前,举行了庄重的缅怀仪式。在仪式中,党员教师带领全体团员、少先队员向烈士集体默哀三分钟,并敬献鲜花。随后,少先队员们举起右手,重温入党誓词,承诺将以革命先烈为榜样,从他们身上汲取智慧和力量,以奋发向上的精神面貌投入到学习生活中,以实际行动告慰先烈的英灵。

高新区实验中学
缅怀先烈 踏春前行

本报讯(王倩倩) 4月2日,高新区实验中学组织开展缅怀先烈主题班会,让学生们感悟英雄精神,培养了他们的爱国主义情怀,弘扬了中华优秀传统文化。

在主题班会上,老师们介绍了清明节的由来,讲解了清明节的习俗,分享了清明节的古诗,讲述了革命先烈的故事。孩子们通过制作手抄报、手绘、手工画或朗诵视频等,表达了对革命先烈的悼念与缅怀。班会后,孩子们把对革命先烈的敬意和对英雄事迹的触动写进信里。一封封书信,表达了学生们决心踏着先烈的足迹,自强不息,勇往直前,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗的坚定信念。

阿城镇小学
重温峥嵘岁月 传承红色基因

本报讯(张正奇) 清明节之际,4月3日,阳谷县阿城镇小学组织党员、团员教师来到刘邓大军渡黄河纪念馆开展参观瞻仰活动。

大家通过观摩历史图片、文字、实物、影片等资料,重温了那段艰苦卓绝的峥嵘岁月。资料再现了无数革命志士舍生忘死、前赴后继的大无畏革命精神。每一篇史料都是一座精神的丰碑,每一幅照片都蕴含着可歌可泣的故事,每一次对先烈的缅怀都是红色基因的传承。大家纷纷表示,将通过这次瞻仰活动,进一步锤炼党性修养,赓续红色基因,牢记初心使命,在教师岗位上再创佳绩、再立新功。

东昌府区中等职业教育学校
开展清明祭英烈活动

本报讯(杨先博 姜雪) 4月2日,东昌府区中等职业教育学校开展清明节祭扫活动,学校教师代表和学生代表共计600余人参加。

迎着初升的朝阳,伴着飘扬的队旗,怀着对革命先烈的崇敬之情,教师代表和学生代表来到聊城市革命烈士陵园。上午11时许,聊城市革命烈士陵园纪念广场上气氛庄严肃穆,参加仪式的师生全体肃立,高唱中华人民共和国国歌,随后向英勇献身的烈士默哀。伴随着庄严的《献花曲》,学校国旗护卫队向革命烈士敬献花篮,出席活动的学校领导上前整理花篮缎带,并瞻仰烈士纪念碑。

此次活动让学校师生的思想得到了进一步洗礼,一位学生表示,他深刻认识到肩负的责任,在以后的学习中将继续继承革命传统,发扬爱国精神,用丰富的知识武装自己,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

聊城市技师学院
植保课堂进田间

本报讯(吴兆旭 贾天洪) 四月是小麦田间管理的关键时期。4月1日,在东阿县牛角店镇青源家庭农场,聊城市技师学院无人机应用专业的老师正在田间给学生们讲解植保无人机的操作使用规范。

在老师的指导下,同学们认真检查无人机的电源、桨叶等关键部位,确认无误后,将无人机稳稳起飞,田间地头变身一变成了实操课堂。“植保课程搬进田间地头,不仅提高了我们的动手能力,还让我们对这门课程有了深刻的体会。”聊城市技师学院信息工程系无人机应用专业学生王树成说。

上午的时间,几位同学操作植保无人机飞防了近150亩小麦,无人机作业效率的飞行凸显。在实践中,同学们也对大田作业模式下植保无人机的飞行高度、速度以及喷幅等技术规范有了更深的了解。

上好“清明”这堂思政课

■ 刘庆功

习近平总书记指出,思政课是落实立德树人根本任务的关键课程,思政课作用不可替代。同时,习近平总书记还强调“要高度重视思政课的实效性”。因此,借助中华优秀传统文化讲好“大思政课”,让青少年学生在优秀传统文化的熏陶中树立爱国情怀,是使思政课富有实践性的有效路径。

清明节是我国重要的传统节日,承

载着中华民族丰富且独特的传统文化习俗,凝结了中华民族“扫墓祭祖”“感恩前行”的文化精华,对于加强青少年学生思政教育、树立青少年学生家国情怀有着不可替代的作用。

这个清明节假期,我市强化学校教育人主阵地作用,充分借助清明节这个传统节日,组织青少年学生广泛开展了清明祭英烈活动,将思政课堂搬到烈士陵园、英雄纪念馆、党史陈列馆、革命遗址等,通过让学生亲临革命事迹发生地观

摩体验,或观看烈士事迹图片、资料和遗物等,聆听英烈事迹讲解,让他们用心去感受那些曾经在我们的土地上发生过的血雨腥风,去感受无数仁人志士为了民族解放和人民幸福而奋不顾身的崇高精神,从而真正把思政课的内容从课堂走向实践。

不久前,全市全环境立德树人暨未成年人思想道德建设工作推进会议召开,会议要求,各级各部门要切实增强紧迫感使命感,为广大青少年成长营造更

好的社会环境和成长氛围。而积极利用清明节等重要传统节日,开展丰富多彩、积极健康、富有价值内涵的活动,将各种积极情感、正确价值观融入到具有教育价值的实践活动中,引导青少年感悟中华文化、传承先辈遗志、增进家国情怀,正是实践全环境立德树人不可或缺的重要途径之一。

因此,上好“清明”这堂思政课,对于引导广大青少年树立正确的价值观,把他们培养成全面发展的社会主义建设者和接班人意义深远。



4月3日,高新区天津路实验幼儿园开展“巧手做青团”清明节主题活动,孩子们在教师的指导下动手制作青团,体验传统民俗的独特魅力。 ■ 刘德策 徐长春

在抚今追昔中勇毅前行

——我市组织青少年学生缅怀革命先烈

■ 刘庆功

为落实立德树人根本任务,推动教育高质量发展,清明节期间,我市广泛组织青少年学生开展缅怀革命先烈活动,学生们在致敬英雄中传承红色基因,在重温历史中感悟英烈精神,在抚今追昔中坚定前行意志。

缅怀革命先烈 传承红色基因

习近平总书记指出,“一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋”“我们要铭记光辉历史、传承红色基因,在新的起点上把革命先辈开创的伟大事业不断推向前进”。

4月2日,由市文明办、市退役军人事务局联合开展的“我们的节日·清明”文明祭扫活动在鲁西北革命烈士陵园举行。500余名中学生代表进行庄严的祭扫仪式,表达对革命先烈的追思与崇敬。

4月3日,东昌府区教育系统清明节祭英烈主题教育活动在东昌府区烈士陵园举

行,堂邑镇中心学校、怡景小学、梁水镇中学党团队代表参加。

4月1日,莘县翰林学校小学部在苏村烈士陵园开展了以“缅怀先烈 峥嵘岁月,文明祭扫 铸信仰之魂”为主题的祭扫活动。

4月2日,聊城幼儿师范学校组织青年学生赴临清市革命烈士陵园和中共卫东县党史陈列馆开展了“清明缅怀先烈,行走的红色教育”主题活动。

4月3日,聊城文苑初级中学党支部“党带团、团带队”,组织全体党员教师及部分共青团员、少先队员,前往孔繁森同志纪念馆举行了清明祭英烈主题教育活动,缅怀革命先烈,传承红色基因。

4月3日,开发区第二实验小学102名学生在党员教师的带领下到广平张楼抗日遗址,开展清明祭扫活动。

4月5日,聊城一中老校区开展了以“清明祭英烈 吾辈当自强”为主题的清明祭扫活动。师生650余人徒步到孔繁森同志纪念馆参观,学习孔繁森精神,瞻仰革命烈士纪念碑,并献上花篮。

清明祭扫活动的广泛开展,使我市广大青少年学生进一步坚定了理想信念,树立了继承先烈的初心和遗志,凝心聚力、接续奋斗的决心。

弘扬传统文化 传承民族精神

习近平总书记指出,“要努力从中华民族世代形成和积累优秀传统文化中汲取营养和智慧,延续文化基因,萃取思想精华,展现精神魅力”。

清明节不仅是一个传统节日,更是一个凝聚着中华民族精神的文化符号。清明期间,我市各中小学、幼儿园和有关单位通过讲故事、看视频、做手抄报、开展升旗仪式等,弘扬传统文化,传承民族精神,赓续红色血脉。

东昌府区香江小学开展了“清风寄相思 明志祭英雄”清明节主题教育活动。老师通过讲故事、视频展播、诗朗诵等形式向同学们介绍了清明节的文化习俗和革命烈士的爱国故事。

阳谷县铜谷小学各中队召开清明节主

题班会,帮助队员们深入了解传统节日文化,增强爱国情怀。

高唐县清平镇中心小学组织各中队集体观看清明节宣传片,让队员体验革命先烈的英勇顽强的斗争精神。

东阿县第二实验小学举行了以“缅怀革命先烈,传承红色基因”为主题的红色故事演讲比赛。一段段感人的红色故事,给大家带来了一场红色文化的精神洗礼。

东昌府区冯庄小学幼儿园组织孩子们一起做青团、做风筝,进一步感受中国传统节日的内涵和魅力。

聊城中国运河文化博物馆举办了“清明绘春色”“忆清明 缅英烈”等主题活动,组织青少年学生了解清明节的习俗文化、制作清明主题风景画和红色主题拼贴玻璃画,学习革命先烈事迹等,把优秀传统文化发扬光大,让红色基因浸润学生心田。

着眼以文化人、以文育人、成风化俗,我市以清明节活动为载体,将优秀传统文化融入对青少年学生的思政教育中,让青少年的家国情怀再一次得到了升华。